

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oserii garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 137.

Vineri, 20 Iunie (2 Iulie).

1886.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei“.

Cu 1 Iulie 1886 st. v., se va începe unu non abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu Abonamentulu:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese ” 6 ”

„unu anu 12 ”

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese ” 20 ”

„unu anu 40 ”

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe cuponă numărulu fășiei sub care au primită diarul.

Domni ce se voru abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașovū, 19 Iunie 1886.

Se miră lumea de extraordinarele succese, ce le-a dobândit pasu cu pasu și le dobândesc în fie-care di despotismulu maghiarū, îmbrăcatū în pielea de oia a constituționalismulu, față cu naționalitățile nemaghiare din Transilvania și Ungaria.

Să nu se mire.

Când cutezanța cea mai orbă se isbesce cu frica și cu slăbiciunea, când nerușinarea nu întelnesce în calea sa decât blândeța și servilismulu, nu se potă aștepta alte rezultate.

Vorba Românulu: nu e prostū celū ce mănă șapte pâni!...

Nicărū nu apare mai bătătoare la ochi disproportiona între cei ce iau și cei ce dau ca pe tărêmulū instrucțiunei publice.

Pe acestū tărêmulū ministrulu Trefort produce, amū putē dice, minunū cu metodulu său de-a terorisa și de-a elimina dispozițiunile legilorū esistente, înlocuindu-le cu dispozițiuni arbitrare ministeriale.

D-lū Trefort a ajunsū cu acestū metodū, ce l'a pusū în practică mai alesū dela 1879 încōce, așa de departe, încātū putemū dice, că instrucțiunea poporală a Nemaghiarilorū este astădi pe totă linia paralisată.

Ordonanțele lui Trefort nu mai cunoscū nici o margine impusă de lege, ele vatămă și sensulu și spiritulu legilorū numai șr numai spre a putē paralisa mai ușorū învățământulu în scōlele cu limba de propunere nemaghiarā.

În acōstă privință ne presentă organulu Sibianū alū partidei naționale săsesci o iconă, care ne înfățișeză viu fatala însemnătate, ce au câștigat'ordonanțele Trefortiane pentru istoria dezvoltărei culturale a Nemaghiarilorū din aceste țeri.

Numitulū organū își propune de a ilustra cu mai multe exemple starea reală a lucrurilor pe câmpulu instrucțiunei poporale. Pentru acuma ne arată cum a inițiatū ministrulu de culte și de instrucțiune publică maghiarisarea scōlelorū poporale săsesci. Sē vedemū care este cuprinsulu interesantulu articulu, ce lū publică în scopulu acesta „Siebenbürgisch d. Tageblatt“ de Miercuri sub titlulu „maghiarisarea scōlelorū nōstre.“

S'a împlinitū anulū, — ne spune foia sibiană, — de când ministrulu de instrucțiune a ordonatū ca limba maghiarā să fiă introdusă în scōlele săsesci înmulțindu-se orele de propunere și luându-se ca basă planulu de învățământū datū de cătră ministru la 29 Iunie 1879. În

acestū planū se stabilesc ca principiu, că „limba maghiarā să fiă propusă în scōle în legătură cu limba maternă“ și să cere mai departe ca „școlarii să fiă astfel conduși, încātū ei să și potă exprima clarū nu numai ideile lorū proprie ori-ginare, ci și cunoscințele câștigate prin instrucțiune, să și potă preda caștărilor lorū în legătură logică și în fine să le potă scrie corectū în limba maternă nu mai puținū ca și în limba maghiarā“.

Astfelū s'a combinatū studiulu limbei materne cu acela alū limbei maghiare, și li s'a pusū înainte același scopū. Consistoriulu bisericei evanghelice săsesci din Ardelū a remonstratū cu argumente temeinice în contra acestei măsurī, dēr d-lū Trefort a ordonatū din nou ca imediatū să se introducā limba maghiarā în scōlele poporale săsesci.

Consistoriulu a cedatū și s'a supusū ordinulu ministerialū. Acōstă împrejurare o amintesc „cu durere“ „Sieb. d. Tageblatt.“

De atuncī, ne spune „S. d. Tagbl.“ se învață în scōlele săsesci limba maghiarā în legătură cu limba germană și adecă în scōlele poporale de o clasă în 17 ore din 32 de ore câte se propunū pe săptămână, în scōlele de douē clase în 14 ore, în cele de trei clase în 10 ore ș. c. l. Ordonanța ministerială măi ptescrie ca eserițiile limbistice intuitive și propunerea în cetire și scriere să se facă deodată în limba germană și maghiarā.

Abstrăgendū dela art. de lege 38 din 1868, care garantēză autonomia bisericească și dă dreptulu bisericei „de a dispune asupra sistemulu de învățământū“, „Sieb. d. Tgbl.“ găsesce că pretențiunea ministerulu este ilegală.

Când s'a adusū legea dela 1879 (art. 18) asupra introducerei limbei maghiare în scōlele poporale ca „obiectū de învățământū obligatū“ (§ 4) s'a asiguratū în motivarea legeri apriatū, că nu este intențiunea statulu de a despoia pe naționalitățile de limba lorū maternă seu de a le împiedeca în învățarea ei, ci scopulu e numai de a le face posibilū cetățenilorū să și însușescā limba statulu. Cu totă interpelarea acōsta ministrulu dă afară o ordonanță, care impune tuturorū scōlelorū germane, limba maghiarā, pe care legea din 1879 o introduce numai ca studiu obligatū, ca a doua limbă de propunere.

„Ministrulu nu putea să lucre mai hotărîtū în contra legeri“, esclamă „S. d. Tagbl.“ „De acolo că acea lege dă ministrulu dreptulu de a stabili numărulu orelorū de propunere a limbei maghiare în institutele confesionale nu urmēză că i s'a acordatū dreptulu de a stabili unū numărū așa de mare de ore maghiare, încātū limba germană să fiă simplamante nimicită, cu atātū mai puțin i s'a datū dreptulu de-a face din studiulu obligatū alū limbei maghiare o a doua limbă de propunere.“

Accentuândū mai departe urmările ordonanței ministeriale din vorbă toia sibiană ne spune că învățatorii sași s'au pronunțatū în adunările lorū că studiulu limbei germane suferē cumplitū și că scopulu instrucțiunii în scōlele săsesci este paralisatū fiindū împiedecatū nu numai cultura lorū națională, ci fiindū forțe amenințate chiar și interesele lorū generale de cultură.

Pericolulu e aci, urmările suntū vedite. Cum se pôte? — întrebă „Sieb. d. Tagbl.“ — „Consistoriulu nostru a prevestitū aceste urmări, aceste pericole și totuși a cedatū față cu ordinele acele ministeriale? a cedatū față cu nisce ordonanțe prin carī se calcă legea? Ce lucruri grave trebuie să fi premersū, decă autoritatea supremă scolară și bisericească n'a mai contatū să facă să se respecte legea prin rezistența sa! Ori dōră se temeă în casū de rezistență de vr'unū actū de violență? Cu nedreptū! căci amū trebui să desperămū de bazele vieții de statū, decă nu

mai domnesce idea, că totuși în cele din urmă legea și dreptulu ar trebui să învingă.“

Și totuși legea și dreptulu trebuie să cedeze regulatū violenței celorū dela putere! Până când totū așa?

Inchiderea Camerelorū române.

Duminecă, 15 Iunie curențū, s'a datū cetire la Senatū de cătră D. Eug. Stătescu, ministrulu justiției, și la Cameră de cătră D. M. Pherekyde, ministrulu afacerilorū străine, următorulu mesagiu alū Regelui Carolū:

Domnilorū senatori,
Domnilorū deputați,

Interesele economice ale țerei și necesitatea de a asigura comerțulu nostru raporturi sigure cu celelalte state, cu carī nu aveamū convențiuni încheiate, au impusū guvernulu Meu datoria să prelungească acōstă sesiune peste marginele obișnuite ale sesiunilorū parlamentare.

Stăruința și zelulu cu care a-ți răspunsū la apelulu guvernulu, pentru a îndestula trebuințele țerei, au făcutū ca acōstă sesiune să fiă una din cele mai fecunde în lucrări folositoare și de mare însemnătate pentru dezvoltarea prosperității naționale.

Eu vē mulțumescū și țera vē va fi recunoscătoare.

Deși mai suntū încă legi și lucrări importante, carī adastă consecrațiunea Corpurilorū legiuitoare, în fața însă a timpulu prea înaintatū și a intereselorū agricole, carī reclamă aiurea presința fie-căruia din D-vōstră, am creșutū că acōstă sesiune nu se putea prelungi mai departe, fără ca însăși interesele D-vōstre particulare să nu rămână în suferință.

De altmintrelea D-vōstră ați avutū grija de a pune guvernulu în pozițiune să potă asigura în modū provisoriu relațiile comerciale cu statele, cu carī avemū negociații începute.

Mulțumindu-vē dēr încă odată pentru concursulu luminatū și patrioticū, ce în cestiunile cele mai dificile nu ați lipsitū a da guvernulu Meu, Eu declarū sesiunea acōsta a corpurilorū legiuitoare închisă.“

Câteva cuvinte despre cestiunea naționalitățilorū.

de Ludovicū Mocsary.

Erī amū publicatū introducerea acestei importante scrieri. Înainte de a continua cu estrasele nōstre, reproducemū unū resumatū clarū și substanțialū din broșura d-lui Mocsary. Cu acōstă ocașiune recomandămū tuturorū cetitorilorū nostri, carī cunoscū limba maghiarā, a și procura acōstă broșură ce se vinde la tōte librăriiile cu prețulu de 50 cr.

Etă resumatulu făcutū de Francu-Moșul în „V. Națională“:

Cu privire la atacurile și acșările ce i s'au adresatū prin presă, d. Mocsary dice următoarele:

La atacurile ce mi s'au îndreptatū prin presă așī fi trebuitū să răspundū totū prin presă, decă acōstă cale n'ar fi fostū închisă înainte mea. În timpulu de față însă nu e unū diaru cu care așī putē consimți; nici chiar partidulu independenței n'are unū organū alū său, și chiar decă l'ar avea nu știu dēu decă m'ar fi datū locū în colonele sale ca să m'î desvoltū părerile mele.

Presa nōstră astădi nu se mai ocupă cu politica. Chiar și diarele cele mari vorbescū numai în niște scurți articoli de fondū cu ușurință de însemnatele cestiuni, ce dilnicū se ivescū. Acōsta o facū în scopū de a atrage atențiunea cititorilorū asupra colōnelorū în care se coprindū articoli de reclame la adresa unuia seu altuia din oratorii parlamentari.

E interesantū acestū capitolū însă scurțimea spațiulu silindu-ne a trece repede peste elū, constatămū numai, că la sfērșitulū lui d. Mocsary, adresându-se diarelorū române de peste munți, care diceau că în cestiunea naționalitățilorū d-sa ar fi unū corbū albū printre Maghiari, scrie următoarele:

„Naționalistii mei compatrioți să înșelā credendū că așī fi isolatū. Nici chiar în parlamentū n'am rămasū singurū; am găsitū unū partisanū în persōna comitelui Emanoilū Andrassy“.

„E adevărat că onorabilul meu colegu n'a mersu așa departe ca mine, d'ar nu e mai puțin adevărat că a declarat categoric că agitațiunile începute de reuniunile maghiare de cultură nu le încuviințează. Pentru această însă și a căpătat o aspră imputare dela Bartha Miklos, care a disu că comitele numai de aceea a făcutu o asemenea declarațiune, ca să aibă un pretestu de a nu contribui, par'că comitelui Andrassy i-ar păsa de câteva sute séu o miă de florini. Vedeți d'ar că kultur-egyletul transilvanu face apelul chiar și la terorisări. R'eu trebuie să-i stea acțiunile.“

„Asemenea mai citeză și pe o distinsă și nobilă fiică a patriei . . . care deși a declarat, că nu împărtașește în toate vederile mele, totuși pledază cu căldură ca să fim drepți cu naționalitățile.“

„Așa d'ar amă fi trei și tres faciunt colegium. Destul de strimtu colegiu, d'ar se va mai largi.“

După aceea autorul combate direcțiunea șovinistă care a făcutu ca lucrurile să ajungă așa departe încatu astăzi în Ungaria însemnă :

Maghiarū = patriotū.

Naționalū = trădătorū de patriă.

Vorbindū de suferințele Românilorū, d. Mocsary arată, că numai în comitatul Bihorului, ministrul cultelor a datu afară 51 învățători rurali, fiind că nu știau ungurește, și citindū cuprinsul legii dela 1868, care prescrie, că cursurile trebuie să se facă în limba naționalității copiilor esclamă :

Frumosū aventū de cultură când 51 de comune rurale sunt lipsite de învățători!

În privința admiterei Românilorū în funcțiunile Statului autorul spune, că lucrurile stau și mai rău. Pentru dovedirea afirmațiunei, d-sa publică un tablou statisticu asupra statului personalu dela ministere și magistratură lăsându la o parte celelalte ramuri ale administrațiunei publice. Din acestu tablou reiese, că între 9541 funcționari numai 199 sunt români.

În rubrica observațiunilor d. Mocsary face nise caracteristice note și anume una cu privire la ministerul cultelor și alta la magistratură.

Etă notele de care vorbimū :

I. În secțiunea afacerilor bisericești greco-catolice și ortodocșă română dela ministerul cultelor și instrucțiunei publice nu e nici măcaru unu singuru Românū.

II. Judecătoria români sunt aplicați mai cu seamă în ținuturi neromâne, ăr în ținuturile românești sunt mai mulți de aceia, carū nu știu românește séu numai cu anevoiă înțelegu această limbă.

Încatu pentru dreptul electoralū, d. Mocsary constată, că în Ungaria se cere unu venitū numai de 16 fl. dela o proprietate rurală spre a pute fi alegătorū, pe câtu timpū în Transilvania trebuie să fiă de 84 fl. v. a. astfel că Românii nu potū alege.

Dacă noi ru tratăm bine pe Românii și pe Sărbii dela noi, dice d. Mocsary, bune relațiuni nu vom pute avé nici cu România, nici cu Serbia. Unu bunu tratamentu al acestora ne pôte asigura amicitia și alianța numitelorū națiuni vecine... Prin același mijlocu prin care putem asigura pacea internă a cetățenilor patriei, totu prin acela amū pute să întreținem și bune relațiuni internaționale cu aceia, a căroru bună voință pentru noi are unu mare prețu, căci relațiunile dintre noi în acel casu n'ar fi numai bune, ci ele vorū fi chiar dintre cele mai strinse și mai intime.

În capitolul din urmă d. Mocsary, dicendū, că de veacuri e înrădăcinată la naționalități deșarta speranță de a crede că vorū avea unu sprijinū în Austria în contra Ungurilor și că acesta a lorū credință în *impératulul* e totu atât de vechiă ca și stăpânirea Austriei, face următoarea espunere :

Naționalitățile dicu că Ungurii facu cu nepuință o alianță, fiindcă nu voiescu a le face concesionile ce le sunt neapăratu trebuinciose pentru păstrarea și dezvoltarea naționalității lorū. A'și asigura aceste condițiuni

de existență ele o consideră ca una din datorile lorū de căpeteniă și pentru acestu sfârșitū trebuie să și-le caute acolo, unde și-le potū găsi. Această împrejurare face ca naționalitățile să se rașime pe o *Austriă unită* și să nu se alipescă la stăruințele Ungariei, ca să și completeze și să și întărească neatârnatu căci ele credū, că cu câtu va întâri mai multu neatârnatu Statului maghiarū, cu atât elū va avé la îndemână mai multe mijloce pentru apăsarea lorū.

Această *credință*, autorul apoi se încercă prin nise lungi motivări a o slăbi, dicendū între altele, că chiar Austria a datu naționalitățile pe mâna Ungurilor și cine scie încă câtu timpū le va mai lăsa *puterea* din Viena o mână liberă asupra lorū, și apoi încheie astfel :

Să nu ne reșemămū nici unii, nici alții pe o asemenea politică, și să ne isprăvimū noi înșine trebile noastre... Naționalitățile se și însușesc stăruințele Ungariei de a deveni unu Statu neatârnatu. Ungurii se renunțe la tendințele lorū, ca să desbrace pe concetățenii săi de altă limbă de naționalitatea lorū, și să le dea acestora totu ce pôte să se unescă cu consistența Statului. Aceasta e calea care ne-ar pute scăpa din brațele politice de duplicitate a *polypei*... Fără îndoială Ungurii trebuie să ia inițiativa, căci făcendū posibilu ca naționalitățile să pōtă trăi cu ei și prin ei, ele nu vorū mai da ascultare agitațiunilor ostile Statului inscenate de nise aventurari entusiști.

Ca încheiere finală d. Mocsary Lajos declară, că punctul séu de plecare e *legalitatea* pe basa legii de naționalități dela 1868 și astfel d-sa e pentru *egala îndreptățire* a naționalităților din țările, care facu parte din regatul Sântului Stefanū.

SCIRILE DILEI.

Se comunică diarului „L'Indépendance“ că universitatea din Oxford a hotărîtū să publice conferințele făcute acolo de d. Gaster, asupra *literaturii române*. D. Gaster, adauge numitul diaru, a fostu numitū membru alū așa numitei „Folklore Society“ din Londra.

—x—

În interesul *industriașilor ardeleni*, amenințati prin răsboiul vamalū cu România, ministrul ungurescu de comerțu — spune „B. Korr.“ — a provocatū pe fișpanul din Brașovū se facă câtu mai curendū posibilū, ca cercurile industriale de aci, anume camera de industriă și reuniunile industriale interesate să alégă bărbai de încredere pentru *crearea unei mari agenții comerciale*, care va fi chemată să caute de o parte piețe pentru diferitele produse industriale ardeleni, și de altă parte să procure industriașilor mostrele necesare și comandele. Eventuala investitură a acestorū articole, de sigurū numai atunci bune de vëndare, când vorū fi făcute după mostre correspundătoare singuraticelorū piețe, n'ar întâmpina nici o greutate. Problema principală e acum, dice ministrulū, a forma unu organū mijlocitorū pentru vëndare, ceea ce tocmai se intenționează cu înființarea acestei agenții comerciale centrale. Cheltuelile agenției le-ar acoperi mai nainte de tōte statulū. — Cu alte cuvinte, multă apă are să mai curgă până ce se va ajuta în faptū industriei ardeleni — pōte când nu va mai fi. Trece timpulū, și cu măsurile și sfaturile nu se mai termină.

—x—

Érăși plângerī în foile „patriotice“, că *școlile unguresci mergū rău și că între învățătorii lorū se încuibă șervăcia*. Astfelū o fōiă din Clușiu spune, că în comitatul *Hunedorei* școlile unguresci se află într'o stare deșperată, învățătorii nu și primescu lefile și din partea statului nu li se dă ajutorulū promisū. Mai multe comune

au declaratū, că nu le mai trebuie școle comunale. — Unde suntū banii?

—x—

În curendū va apăre *regulamentul cāsătorilorū în armatū*. După acesta, cauțiunea de cāsătorii a ofițerilorū atērnă de rangulū aceluia, ce vré să se cāsătorēscă. Anume locotenenții trebuie să constate, că au avere privată, care aduce unu venitū anualū de 1000 fl., căpitanii de 800 fl., maiorii și locotenenții-coloneli de 600 fl. v. a., ceea ce correspunde unui capitalū de 20,000, respective 16,000 și 12,000 fl. Colonelii și generalii nu au lipsă de cauțiune. Preste totū se înlesnesce la 1/4 din întregul statulū oficerilorū se încheie cāsătorii. Colonelii și generalii se potū cāsători fără cauțiune, avendū lipsă numai de permisiunea Maiestății Sale. Miresele oficerilorū, care au trecutū de 60 ani, trebuie să renunțe dreptulū de pensiuē.

—x—

Suntemū rugați a publica următoarea înștiințare : „Tutororū acelorū d-ni profesori și docenți, cari în urmarea anuciului din Nr. 97 a. c. alū „Gazetei“ până acuma s'au însinuatū la cursul de aurăritū și coloritū, ce se va ține în vēră acesta prin subscribulū în comuna Santejude, le facū cunoscutū, că acela se începe cu 1 Augustū a. c. stilū nou în Santejude, comitatul Solnoc-Dobēca p. u. Czege. Aducū la cunoscință totodată și aceea, că în urma provocărilorū primite dela mai mulți, m'am hotărîtū a ține asemenea cursū și în Gherla (Szamosujvár) încependū din 10 Augustū a. c. st. n. Însinuarile pentru acestu cursū suntū a se face la d-lū V. G. *Borgovanū*, profesorū preparandialū în Gherla. — Gherla la 27 Iunie 1886, *Aureliu Simonū* universitarū în Clușiu.

—x—

Inteligența română din *Betleanū*, în comitatul *Solnoc-Dobēca*, va da unu *balū restrinsū*, Duminecă în 18 Iuliu st. n. 1886, în favōrea bisericești și școlii române gr. cat. locale, în sala ospătăriei. Prețulū intrării de o persōnă 1 fl. 20 cr., ără în familiă de persōnă 1 fl. v. a. Începutulū la 8 ore sēra. Suprasolvirile și ofertele mărinitose se vorū primi cu mulțamitā și se vorū chita pe cale diaristică.

—x—

„Reuniunea Sodalilorū români“ din *Sibiū* va da o *representațiune teatrală* împreunată cu danțu, Sâmbătă în 21 Iunie (3. Iulie st. n.) a. c. în sala dela „Împēratulū Romanilorū.“ Începutulū la 8 ore sēra. Întrarea de familiă 1 fl., de persōnă 80 cr., membri Reuniri 50 cr., damele 40 cr., gardedame suntū scute de taca intrării. — O loge mare 3 fl., o loge mică 2 fl., Programa: 1. „În memoria lui D. Andronicū,“ de N. Cismărescu, declamată de d-lū E. Vintilă. 2. „Drumulū de ferū“, comediă cu cântece într'unū actū, de Vasilie Alexandri. Persōnele: Mama Bălașa, jupănesă bătrână, d-l P. Barițu, Cuconulū Matachi Nalbă, proprietarū * *. Adela, fiica lui Nalbă, d-șōra M. Bogorinū. Radu, inginerū topograf, d-l I. Morariu. Cocōna Caliopei, vėduvă, d-șōra A. Florea. Kir Manole, arēndașū, d-lū A. Balteșiu. Manolachi, fiulū séu, d-lū N. Turcu. Ioana, fată de casă, d-șōra E. Siftū. Sava, tinērū țiganū, d-lū N. Turcu. 3. „Păcălitulū,“ comediă într'unū actū de Iosifū Vulcanū. Persōnele: Alexandru Cușianū, proprietarū, d-lū A. Balteșiu. Nina, fiica lui, d-șōra A. Florea. Iosifū Someșianū, june din satū, d-lū I. Morariu. Radu Muntenescū, amiculū lui Iosifū * *. Maria, servitōre, Petru, servitorū la Iosifū Someșianū, d-șōra M. Bogorinū și d-lū N. Turcu Mihaiū, servitorū la Cușianū * *. 4. Jocurile istorice

FOILETONU.

Călētoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

În ziua următoare (28 Maiū) venirū la tabără mai multe cete de indigeni, numiți Babvendī, parte ca să-i vadă pe călătorii noștri, parte ca să facă negoțu cu ei.

Acești indigeni aveau unū năravū, care pe unū omū străinū fōrte lesne putea să-lū înspăimēnte. Anume tocmai când vorbiau mai bine cu cine-va, dintr'odată începeau să scrășnescă așa de tare din dinți, încatu credeai, că cine scie ce fură grozavă i-a apucatū. Ei însă nu erau omeni răi, ci dimpotrivă omeni prietinoși și prevenitorii.

Darū cu tōte aceste însușiri bune, călătorulū nostru totuși era aprōpe să vină cu ei într'unū conflictū destulū de seriosū, și anume dintr'unū lucru câtu se pōte de nevinovatū.

Stanley își însemnă câte ceva în cartea sa de notițe în ființa de față a indigenilorū, unū lucru pe care-lū făcea elū în fiecare di și aprōpe în fiecare ciasū. Babvendī se adunarū împrejurulū lui și se uitară mai multă vreme la ceea-ce făcea. După aceea dintr'odată se depărțară cu toți în fuga mare spre locuințele lorū.

Cātu de mare fū mirarea și spaima călătorulū nostru și a omenilorū săi, când după vre-o jumătate de ciasū aușirū din tōte părțile strigāte de răsboiū și vėdură vre-o 500—600 indigeni înarmați cu muschete, înaintānd spre dēnșii cu grăbire.

Stanley le eși înainte și-i întrebă, ce voiescu? „De bună seamă“, dise elū, „trebuie că e vre-o neînțelegerē la mijlocū.“

„Omenii noștri,“ rēspunse unulū dintre Babvendī, „te-au vėdutu făcendū totū felulū de semne pe nise foī legate la unū locū. Asta nu e lucru curatū. Tēra noastră se va pustii, caprele noastre vorū muri, bananele noastre se vorū putredī. Ce și-amū făcutū noi, de voiescu să aducū atâtea rele pe capulū nostru? . . . Ori bagī în focū înainte noastră lucrulū acela cu o grămadă de foī; ori dēcă nu, îndată și începemū lupta!“

Călătorulū nostru vėdū, că ceea ce-i făcea pe acești omeni se fic așa de necăjiți pe dēnsulū și pe omenii săi, nu era alt-ceva, decātu o credință deșartă a lorū.

Neputendū ca să și ardă cartea de notițe, în care și însemnase tōte lucrurile mai de căpeteniă pe care le vėduse, luă unū volumū din scrierile lui Shakespeare*) și-lū dete pradă flacărilorū, voindu să împace superștițiunea iritațilorū indigeni. Din norocire aceștia

*) Shakespeare (ceteșe: Șekspir) a fostu unū fōrte însemnatū scriitorū dramatičū engloșu.

nu pré băgaseră de seamă, cum era pe afară cartea de notițe; de ce era în lăuntru se înțelege, că nu aveau nici o idee. În chipulū acesta înșelăciunea succese pe deplinū, și Bacvendīi érăși se făcură prietini, în tocmai cum fuseseră și mai nainte.

„Tu ești bunū, fōrte bunū,“ îlū lăudară ei pe „omulū albū,“ și apoi se întōrseră mulțamiți la colibebele lorū.

În 3 Iunie se despărțirū călătorii noștri de bunii Babvendī și și urmarū mai departe călētoria. Stanley cercetase încă de mai nainte o bună bucată din riu și aflase, că ceva mai în josū suntū două cataracte destulū de primejdiōse, unulū cu numele Massassa și altulū numitū Zinga.

Uledi căpētă dela călătorulū nostru însărcinarea, să plutescă până în apropierea cataractulū Massassa și să vadă, dēcă vasele se potū strecura printrēnsulū, séu dēcă trebuiescu transportate din nou pe uscatū. În același timpū Stanley avea să mērgă pe țermure în josū, ca să găsescă unū locū potrivitū de debarcatū și pentru suitulū luntrilorū. Frank, care suferia fōrte multū de picioare, avea să urmeze după călătorulū nostru îndată ce i s'ar fi vestitū, că loculū căutatū s'a găsitū.

Când Uledi și cu soții săi se gătiau să facă primejdiōsa călētoria pentru cercetarea cataractulū, Frank

„Călușiarul“ și „Bătuta“, se vor juca de 9 tineri în costum țărănesc. După producțiune urmează danț.

—x—

Fănarul *Andrei Schink* din Sibiu a anunțat Sămbăta trecută autorității orașenești, că emigrează în România.

—x—

Mai multe regimente din armata germană s'au înarmat cu *pusci repetitoare*. Pușca se încarcă cu de ce cartușe, dintre care unul șede în țevă, altul în lingură și optul în cameră, ce e așezată în lemnul pușcii sub țevă. Cu încărcătura deplină cântărește pușca 100 de grame mai puțin ca pușcile cu unu cartuș.

—x—

Grindină câtă oulă de găină a căzut la 9 Iunie, în comuna *Caraula*, jud. Dolj, în România, distrugându re-colta p'o întindere de 4000 pogone și răbindu mai mulți omeni.

—x—

Unu nou tarifū alū căilor ferate române se va pune în aplicare pentru transportul de cereale și de vite, dela 1 Iulie st. n. Prețurile sunt reduse la aproape jumătate de cum erau până acuma, spunu diarele din București.

—x—

În comuna *Sadagura* din Bucovina se află doi rabini, cari se gerază ca făcători de minuni și astfel făcu gheșeturī insemnate. Autoritatea financiară din Bucovina i-a pus pe acești făcători de minuni în categoria „mijlocitorilor de ataceri“ și le-a impus, sub titlul de dare de venit, o contribuție anuală de 300 fl. v. a.

—x—

În 24 Iunie regimentul 29 de infanteriă din *Timișoara* a serbat aniversarea luptei dela *Custoza*, 24 Iunie 1886, în care s'a distinsu acelū regimentū și în care Italianii au fostu învinși. Colonelul regimentului d'Elvert a toastat, la banchetū, pentru Maiestatea Sa, contele *Degenfeld Schonburg* pentru regimentū. Arhiducelul *Albrecht* i s'a trimisū o telegramă de felicitare.

Cum a ajunsu Unguróică Regina Serbiei?

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Budapesta, 25 Iunie.

Diarele unguresci scriu că *Natalia*, regina Serbiei, este Maghiară. Etă răspunsū la acēta, din sorginte bine informată:

Regina Serbiei este fiica colonelului în serviciu rusescū, *Kesko*. Numele *Kesko* este o poreclă (*spitznahme*) a boerului românū din *Basarabia Vassilco*, părintele colonelului *Kesko-Vassilco*, care era verū bunū cu boerul românū *Iordachi Vassilco*, proprietarū mare în Bucovina, acea parte a Moldovei, care trecu sub stăpânirea Austriei, precum trecu sub stăpânirea rusescă *Basarabia* unde își avea proprietățile bunul (moșul) *Maiestății Sale*. Porecla *Kesko* voește a dice „grosul“.

Colonelul *Vassilco Kesko*, fiindū căpitanū de Husari în armata rusescă, ce ocupă Moldova la 1852, se căsătorī în Iași cu d-ra *Zoe Sturdza*, fiica marelui *Logofetū Constantin Sturdza*, și a soției sale născută *Maria Ghica* și trecută în altă căsătorīă cu boerul *Nicolae Rossety-Rosnovanū*.

Familia *Sturdza* se trage de dincóce de Carpați; dér de Unguri nici vorbă. Pe când era în domniă *Principele Mihail Sturdza*, voia să cumpere moșii în Ungaria. Cu acestū scopū trimise aci pe *Petru Asachi* și pe cavalerul de *Cerneschi* să afle, decă are în Un-

garia dreptul nobililor maghiari d'a acvira moșii. Acești domni s'au întorsū fără ispravă. Nu s'au putut afla documente ce se constată, că familia *Sturdza* ar fi de origine maghiară, séu ar fi nobili unguri. Așa dér rămane Românilorū fericirea d'a considera familia *Sturdza*, ilustră în România, de familiă curatū românescă, póte, ca multe altele, de origină de dincóce de Carpați.

Familia *Vassilco* încă nu s'a cređutū, nici se crede maghiară. Baronul *Aleco Vassilco*, șeful casei, stăpânū alū unui imens maioratū în Bucovina și membru alū camerei seniorilorū în Viena, ar fi surprinsū de noua le-topisiță a familiei sale. Nici familia *Ghica* din care se trage bunica *Reginei Natalia* nu a trecutū și nici nu trece de Maghiară.

Cum a ajunsu dér Unguróică Regina Serbiei?

Blașiu, 26 Iunie.

(*Esamenul de maturitate, petrecerea abiturienților; esemplu de nobleță*). În 16, 17 și 18 Iunie a. c. s'a ținutū aici esamenul verbalū de maturitate. Și, precum s'a anunțatū deja în iubita noastră „Gazetă“, afară de inspectorul ordinarū scolarū, *Alexandru Páll*, a mai asistatū și unū comisarū regescū, neoznū neoungurū, precum îl arată numele, *Dr. Antoniu Abt*. „Binevoitorul“ guvernū, ca totdeuna, și acuma a fostū condusū de „nemărginita interesare“ pentru „binele“ naționalității române, trimitēndu-ne pe amintitulū comisarū. Și acesta, ca să nu fiă nedemnū de încrederea ce i-a dat' o domnulū *Trefort*, s'a străduitū, cum numai a pututū, să-i facă pe voiă. În hiperzelulū séu însē a ajunsū până la ridiculū. Așa o faimă sigură spune, că cu ocaziunea dărei clasificățiunilor d-lū comisarū și-a ridicatū vocea, susținēndu ca pre unū matrisantū, dintre cei dinăiu, să-l doborē din limba ungurescă, *deore-ce nu pronunță cuvintele după natura limbii*. Dorința lui însē nu s'a implinitū pe deplinū.

Se mai vorbescū multe și faptulū ne arată, că clasificările au eșitū în rēndulū acesta multū mai rău decătū eramū în dreptū a aștepta. Decă s'ar învēța numai unguresce, atunci negreșitū că tóte arū eși bine.

Nu potū trece cu vederea să nu amintescū la loculū acesta și ceva despre petrecerea abiturienților, *exitus*, ce s'a ținutū în 22 I. c. Publicū, dintre cei privați, a participatū în numărū nu prea însemnatū, dér nici pré puținū. Mare surprindere însē, afară de acēta, ne-au causatū atitudinea profesorilor nostri, *cari n'au pregetatū până la unulū a rămāne acasă*. Lipsa lorū a avutū urmarea aceea, o scinū pozitivū, că n'a participatū nici unulū dintre privați, cu cari ei stau în relațiune familiară séu amicală. Ba s'a făcutū încă și mai multū, pentru ca séra aceea să ne rămānă în tótă vieța noastră ca o amintire neuitată: patrulē de gendarmi tótă nóptea de petrecere au cutrieratū stradele opidului, din simplulū motivū, că unū răutaciosū, cine scie ce felū de omū, a spartū unū profesorū ferestrele.

Petrecerea a fostū vială și animată, de ore-ce și noi toți amū fostū entusiasmatī, ca omulū când scapă de o grea muncă. După ce s'a depărtatū publiculū amū făcutū unele serenade, cu care ocaziune, a trebuitū să fimū martori acelei întâmplări regretabile, de a fi urmăriți la o distanță de o sută de pași pretutindenea de doi gendarmi. În séra următoare érāși ne-amū întrunitū cu toții la unū locū, pentru ca să ne luāmū rămasū bunū unii dela alții, când pe la 10 ore aparū doi gendarmi, cari ne provocară ca, în timpū de unū pătrarū de oră, să ne depărtāmū, căci la din contră vorū trebui să intervină, de ore-ce, de când s'a întâmplatū faptulū amintitū cu spargerea ferestrelorū, nu-i este nimēru ertatū să-si petrecă după 10 ore. Puținū după cele petrecute, merge unulū de ai noștri la stațiune, era singurū și așa póte a aflatū de bine să se mai distragă, fluerāndū nu tocmai tare, unū cāntecū, când etă îi esū înainte doi gendarmi, îl oprescū în locū și i se adreséză în tonū bruscū cu următoarele cuvinte: „Haja maga, menyen esenden a városba, ellen esetben roszul jár. (Audi, mergi liniștitū prin orașū, la din contră vei umbla rău).

Amăriți de atāta pază și de atāta spionagiū față cu

se tări până la ei pe mână și pe piciorē și stărui cu totū dinadinsulū să-lū ia și pe elū cu dēnsū. Durerile cele mari, pe care le avea, îl făcuseră pe bietulū omū în timpulū din urmă de totū necājiosū, ba încāt-va chiar și încāpăținatū.

Uledi căutā mai întāitū să-lū abatā dela acēstā ideā, dar în sfērșitū, vēđēndū, că n'are încātrēu, flū luā și pe elū în luntre și pornirā cu toții spre cataractū. Icusitulū cărmaciū vēđū îndatā, că este cu neputință a trece cu vre unū vasū prin îngrozitorulū repeđișū, ce acuma se afla înainte lui și înainte acēlor, cari îl întovărășiau.

Lui Frank nu i se părū acēsta unū lucru așa de primejdiosū, și stărul, ca vasulū să încerce a trece prin cataractū. Elū susținea, că vede spre mână stāngā o fășiā mai liniștitā a rului, la care decā ar ajunge luntrea, ar putea să trecā înainte fără mare greutate.

Uledi își dēdū tóte silințele, ca să-lū întorcā pe „stăpānulū celū micū“, cum flū numiau *Vangvana* pe *Pocock*, dela acēstā părere; vorbele sale însă furā zadarnice. Frank îi numi pe *Vangvana* mueri și fricoși, și acum începū a stărui și mai multū pentru nesocotita încercare.

„Băieți“, se adresā neînspāimentatū și ambițiosulū Uledi cătrā soții săi, „stăpānulū celū micū dice că suntemū fricoși și că ne tememū de mórte. Eu

sciu, că la acestū repeđișū de bună sēmā ne vomū întâlni cu mórtea, dară cu tóte acestea haidēți să-i arētāmū stăpānulū celū micū, că nu ne prea tememū de ea!“

„Totū o să murimū noi odatā. . . . Înainte cu D-deu!“ fu răspunsulū curagioșilorū vēslašī

Cu strigătulū „Bismillah!“ (Dómnē-ajutā!) luntrea se puse în mișcare.

În luntre se aflau cu *Frank* cu totū un-spre-dece inși. Vēslašī noștri se îndreptară cu putere spre mijloculū rului, ca apoi se trecā în partea cecalaltā a lui. Rfulū însă din depărtare se păruse cu multū mai liniștitū și cu multū mai puținū primejdiosū, de cum era în adevērū. Cursulū lui era așa de puternicū, în câtū vasulū nenorocițilorū plutași, cu tóte silințele lui Uledi și ale celorlalți, trebui să i se supunā.

Luntrea să apropiā cu repejicieune de cataractū. Iat' o, ea a și ajunsū la primejdiosulū locū. Acum este aruncatā în prăpastia înfiorătoare și îngropatā în spumegósele valuri

Când nenorocitulū vasū se arātā din nou, într'ensulū se mai vēdū numai optū bărbați, cari să ținū strēnsū de păreții lui. Ceilalți trei au dispărutū, înghițiți fiindū de nesăturatele unde. Între ei se aflā și sērmanulū *Frank*.

(Va urma.)

nise tineri abiturienți, amū trebuitū să ne despărțimū cu durere și cu jale în sufletulū nostru pentru cele ce ni s'au întâmplatū. Decă, ferescā *Dumneđeu*, ar merge totū așa, ar trebui ca flă-care scolarū să aibā la spate unū gendarmū. Mai marii noștri ar face bine, decā s'ar gândi mai seriosū la urmările ce le póte avē excesiva lorū precauțiune și temere de ori și ce micū și nevinovatū sgomotū, care nu póte decātū să favorizeze planurile ascunse ale adversarilorū învățământulū nostru.

Convocare. *)

Despărțēmēntulū alū VII-lea alū „Asociațiunei transilvane pentru literatura și cultura poporului românū“ își va ține adunarea sa generală la 1-a Augustū 1886 în opidulū *Câmpeni* în biserica gr. or. după terminarea serviciului bisericescū la orele 11 dimineța, pe când se invitā prin acēta a se presenta membrii și toți căți dorescū binele și sprijinirea acestei instituțiuni naționale române.

Câmpeni, în 20 Iunie 1886.

Gerasim Candrea.

Directorele despărțēmēntulū.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

BERLINŪ, 1 Iuliu. — Camera seniorilorū a dietei prusiane a primitū propunerea conservativului *Kleistreczoff*, d'a se acorda bisericei evanghelice libertăți mai întinse. La votare mi-nistrūi, cari au fostū de față, au părăsitū sala în modū demonstrativū. După acēta dieta s'a închisū.

Între *Bismarck* și între *Kalnoky* va fi în cursulū verei o întrevedere, probabilū că în *Kissingen*.

DIVERSE.

Pedepse contra celorū ce blesteamā. — Guvernulū Croației a publicatū unū ciudatū decretū. Adresāndu-i-se număróse plāngerī, că în unele localități de pe granițele militare obiceiul de a blestema se propagā într'unū modū înspāimentătorū, guvernulū în cestiune a invitatū autoritățile puse sub ordinele sale să ia contra acestui abusus tóte măsurile necesare și să reamintescā populației că în virtutea unei ordononțe date mai nainte, cei ce blesteamā vorū fi fórte aspru pedepsiți. Escelentā măsurā.

Ciorapii reginei. — Regina Italiei încredințase unei fetei, ce era recomandată fávorei sale, ca de ziua onomastică să-i facā o păreche de ciorapi frumoși de mătase, dāndu-i și 20 lire (franci) pentru ca fata să cumpere materialulū trebuinciosū. Regina își uitase de comisia încredințată fetei, când, în ziua onomastică a reginei, prezentāndu-i fata ciorapii împreună cu o sinceră gratulare, îi făcū reginei o surprindere tórte plăcutā. În schimbū regina trimise copilei o păreche totū de ciorapi dintre cari unulū plinū cu lire, ér celālatlū cu bombóne. Totodatā regina scrisese fetei, ca să-i răspundā, care ciorapū i-a plăcutū mai multū. Fata răspunse: „Scumpa mea reginā, amēndoi ciorapii tēi mi-au făcutū mare supărare, multe lacrimi amū vērșatū pentru darulū tēu; ciorapulū cu banii mi l'a luatū tata, ér celū cu bombónele mi l'a luatū frate-meu. Mai bine era să nu-mi fi datū nimicū!“

„**Equitable**“, societatea de asigurățiune pe viață a Statelorū-Unite publicā darea de sēmā pentru anulū espiratū, alū 26 alū afacerilorū sale. Starea asigurărilor s'a urcatū cu 122 milioane florini la suma de 911,212,527 fl. v. a. — În anulū 1885 au intratū 41,475,132 fl. (cu 3,966,432 fl. mai multū ca în anulū precedentū.) Cheltuielile au fostū 25,100,649 fl. v. v. pentru plata polițelorū scādute și dividende la asigurași 17,846,722 fl. — dividende la acționari după statute 17,500 fl. — Spesele de administrațiune împreună cu tóte proviziónele pentru încassurī și agonisirī pre lângā 244 milioane fl. ce s'a făcutū în anulū 1885 pentru noile asigurățiuni 7,236,427 fl. — Mortalitatea a fostū fórte favorabilă. Avera societății s'a sporitū cu fl. 21,398,228 și forméză la finele anulū 1885 suma de fl. 189,711,138. Din mai susū menționata sporire a averei se impartū fl. 12,532,099 — la reserva premiilor și fl. 8,866,129 la reserva căștigului, care cea din urmă la calcularea rezervelorū pe basa unei dohānți de 4% a fostū la finea anulū 1885 în suma de fl. 35,348,710. — „**Equitable**“, care din luna Ianuarī a. c. și-a lăjitū exploatarea afacerilorū în țērele corónei ungare, cu privire la decursulū satisfăcătorū alū afacerilorū de aci, a hotărītū, ca depositulū ei de fl. 100,000, ce se aflā la ung. allgem. Creditbank, să-lū urce la suma de fl. 250,000 în rență de hārtiā ung. 5% pentru care a și făcutū dispozițiunile pr. vitóre. „**Equitable**“ a înființatū deja representațiunī în tóte localitățile mai însemnate din Ungaria și represen, tanța generală pentru Ungaria se aflā în *Budapesta-Andrássy strasse 12*.

*) Suntū rugate și celelalte diare române să binevoiescā a publica acēstā convocare.

Editorū : *Iacobū Mureșianū.*

Redactorū responsabilū : *Dr. Aurel Mureșianū*

Cursul la bursa de Viena

din 28 Iunie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	106.50	Bonuri croato-slavone	105.10
Rentă de hârtie 5%	94.95	Despăgubire p. dijma de vin ung.	100.—
Imprumutul căilor ferate ungare	154.50	Imprumutul cu premiu ung.	121.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	100.60	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	124.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	128.50	Renta de hârtie austriacă	85.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	120.50	Renta de arg. austr.	86.05
Bonuri rurale ungare	105.20	Renta de aur austr.	117.25
Bonuri cu cl. de sortare 105.20		Losurile din 1860	139.25
Bonuri rurale Banat-Timiș	105.10	Acțiunile băncel austro-ungare	865.—
Bonuri cu cl. de sortare 105.10		Act. băncel de credit ung. 286.50	
Bonuri rurale transilvane 105.10		Act. băncel de credit austr. 279.90	
		Argintul — Galbini împărătesc	5.92
		Napoleon-d'or	9.97 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	61.85
		Londra 10 Livres sterlinge 125.80	

Bursa de București.

Cota oficială dela 17 Iunie st. v. 1886.

Cump.	vend.
Renta română (5%)	93— 94—
Renta rom. amort. (5%)	96— 96—
> convert. (6%)	87 1/2 88—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32— 33—
Credit fonc. rural (7%)	105— 106—
> „ „ (5%)	88 1/2 89—
> „ „ (7%)	101 3/4 102 1/2
> „ „ (6%)	93 1/2 94—
> „ „ (5%)	84 1/4 85—
Banca națională a României 500 Lei	1005 1012
Ac. de asig. Dacia-Rom.	260 265
„ „ Națională	220 230
Aur contra bilete de bancă	15— 15.20
Banconote austriace contra aur.	2.00— 2.03

Cursul pieței Brașov

din 26 Iunie st. n. 1886.

Banconote românesce	Cump. 8.54	Vend. 8.67
Argint românesc	> 8.50	> 8.60
Napoleon-d'or	> 9.95	> 10.00
Lire turcesce	> 11.27	> 11.30
Imperiali	> 10.26	> 10.29
Galbeni	> 5.88	> 5.92
Scrisurile fonc. »Albina«	> 100.—	> 101.—
Ruble Rusesce	> 122.—	> 123.—
Discontul	> 7—10 %	pe an.

Hotel „Europa”

BRAȘOV

în cetate, Strada Vămiei Nr. 11.

clădire nouă din anul 1885, înzestrată cu totu confortul.

Restaurațiune și hală de bere.

Omnibusul hotelului la gară.

Unicul hotel

comfortabil din cetate în apropierea pieței.

R. BARTHA.

Anunț.

Cu începerea zilei de 29 Septemvre a. c. se dă în arândă pentru pășunarea oilor proprietatea baronului Sigismund Szentkereszty jun. în comuna Zagon, constă-tătoare din 2600 jughere la Nagy Csianyos, 1800 jughere la Nagy Gyalubatin și 2000 jughere munți la Hoszu havas.

Informațiuni se pot lua în Zagon (Háromszék) dela plenipotențiatul d. *Iuliu Biro*. Posta în Zagon.

Avis d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fasia sub care au primitu țiarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămu-rită și să arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS.”

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.			
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus		
Bucuresci	—	—	7.45	—	Viena	—	—	—	—	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	—	
Predeal	—	—	12.50	—	Budapesta	6.47	1.45	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	—
Timiș	—	—	1.09	—	Szolnok	10.37	3.44	7.29	9.11	11.40	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	—
Brașov	—	—	1.40	—	P. Ladány	1.44	5.21	8.27	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	5.19	Arad	3.37	—
Feldiara	6.22	—	2.27	—	Oradea mare	5.33	6.41	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovaț	4.13	—
Apatia	7.01	—	2.55	—	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Deva	4.38	—
Agostonfalva	7.33	—	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Branicica	2.35	—	6.39	Pauliș	4.51	—
Homorod	8.01	—	4.17	—	Mező-Telegd	—	7.14	10.28	2.34	—	Ilia	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	5.10	—
Hașfaleu	8.45	—	4.47	—	Rév	—	7.42	11.36	3.18	—	Gurasada	3.36	—	7.29	Conop	5.38	—
Sighișora	10.10	—	5.42	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Zam	3.50	—	7.41	Bérvova	5.57	—
Elisabetopole	10.29	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Soborșin	4.25	—	8.12	Zam	6.42	—
Mediaș	10.39	—	8.01	—	Ciucia	—	8.31	1.31	4.26	—	Bérvova	5.09	—	9.29	Soborșin	7.14	—
Copsa mică	11.19	—	9.05	—	Huedin	—	9.01	2.56	5.08	—	Conop	6.18	—	9.49	Zam	7.43	—
Micăsasa	11.54	—	9.43	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Gurasada	8.01	—
Blașu	12.12	—	10.32	—	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Ilia	7.12	6.30	10.37	Ilia	8.01	—
Crăciunel	12.56	—	10.30	—	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Branicica	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—
Teiuș	1.30	—	11.29	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Deva	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—
Aiud	1.45	—	11.47	—	Clușin	10.01	—	5.05	6.43	—	Simeria (Piski)	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—
Vințulu de sus	2.11	—	11.35	—	Apahida	10.26	—	—	7.03	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—
Uióra	3.24	—	1.39	—	Ghirșiș	10.52	—	—	7.26	—	Szolnok	2.39	—	4.53	Șibot	10.34	—
Cucerdea	3.31	—	2.07	—	Ghirșiș	12.37	—	—	8.51	—	Budapesta	3.16	—	5.10	Vințulu de jos	11.04	—
Ghirșiș	4.09	—	3.08	—	Cucerdea	1.36	—	—	9.31	—	Viena	6.50	—	8.16	Alba-Iulia	11.19	—
Apahida	5.36	—	5.08	—	Uióra	1.48	—	—	9.43	—	Teiuș	—	—	6.05	Teiuș	12.05	—
Clușin	5.56	—	5.35	—	Vințulu de sus	1.57	—	—	9.51	—	Arad-Timișora				Simeria (Piski)		
Nedeșdu	6.16	—	8.00	—	Aiud	2.06	—	—	9.58	—	Arad	6.00	—	8.18	Simeria	—	11.50
Ghirbău	6.37	—	8.34	—	Teiuș	2.46	—	—	10.24	—	Aradul nou	6.23	—	8.32	Streiu	—	12.27
Aghiriș	7.08	—	8.59	—	Teiuș	3.01	—	—	10.44	—	Németh-Ságh	6.48	—	8.51	Hățeg	—	1.19
Stana	7.34	—	9.34	—	Crăciunel	3.01	—	—	10.44	—	Vinga	7.19	—	9.07	Pui	—	2.10
Huedin	7.55	—	10.16	—	Blașu	3.45	—	—	11.28	—	Orczifalva	7.38	—	9.20	Crivadia	—	2.57
Ciucia	8.35	—	11.04	—	Micăsasa	4.06	—	—	11.44	—	Merczifalva	7.56	—	9.32	Banița	—	3.35
Bucia	8.53	—	12.17	—	Copsa mică	4.45	—	—	12.18	—	Timișora	8.42	—	10.09	Petroșeni	—	4.04
Bratca	9.12	—	12.47	—	Mediaș	5.05	—	—	12.36	—	Timișora-Arad				Petroșeni-Simeria (Piski)		
Rév	9.31	—	—	—	Mediaș	—	—	—	1.22	6.01	Teiuș de persoane	6.02	—	5.00	Petroșeni	6.49	9.33
Mező-Telegd	10.06	—	—	—	Elisabetopole	—	—	—	1.56	6.40	Merczifalva	6.40	—	5.50	Banița	7.27	10.14
Fugyi-Vásárhely	10.25	—	—	—	Sighișora	—	—	—	2.34	7.20	Orczifalva	6.52	—	6.07	Crivadia	8.06	10.54
Várad-Velinte	10.35	—	—	—	Hașfaleu	—	—	—	3.02	8.01	Vinga	—	—	6.32	Pui	8.50	11.37
Oradea-mare	10.41	—	—	—	Homorod	—	—	—	4.41	10.05	Németh-Ságh	—	—	6.53	Hățeg	9.31	12.17
P. Ladány	10.51	—	—	—	Agostonfalva	—	—	—	5.30	11.02	Aradul nou	—	—	7.24	Streiu	10.16	12.58
Szolnok	12.37	—	—	—	Apatia	—	—	—	6.03	11.37	Arad	—	—	7.40	Simeria	10.53	1.35
Buda-pesta	2.58	—	—	—	Feldiara	—	—	—	6.35	12.14							
Viena	6.00	—	—	—	Brașov	—	—	—	7.14	1.09							
	8.50	—	—	—	Timiș	—	—	—	—	1.50							
	6.05	—	—	—	Predeal	—	—	—	—	3.23							
	—	—	—	—	Bucuresci	—	—	—	—	4.56							
	—	—	—	—		—	—	—	—	9.40							

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grose.